山西琉璃匠人:让千年窑火生生不息

/ 抬头仰望,是对三晋大地最虔诚 的姿态。

那层层叠叠的榫卯斗拱,不用一颗 钉子,便托起千百年的风雨沧桑;那如 鸟振翅般的挑角飞檐,在长空下勾勒出 最动人的东方曲线;还有那倾泻而下的 一檐琉璃,泼绘着天地间最摄人心魄的 颜色,孔雀蓝、翡翠绿、琥珀黄……"本 来轮廓已极优美的屋宇,再加以琉璃色 彩的宏丽,那建筑的冠冕便几无瑕疵可 指。"之于琉璃,林徽因先生极尽推崇。

这种低温铅釉陶器,是我国陶瓷工 艺发展史上一个重要而独特的品类。

"天下琉璃出山西",从北魏、唐宋 至明清,生活在这片土地上的人们用故 乡的热土和多彩的釉料,以炉火纯青的 技术和非凡的创造力,孕育出了神奇多 姿的琉璃文化,中国的古建筑也因此平 添了灵动与光华。

作为一门古老而独特的技艺,琉璃 在历史的长河中"脆"至几近消失,所幸 为数不多的匠人以传承之微光,延续文 脉之星火,使我们今天得以窥探东方美 学在火与土的淬炼中历久弥新。

穿越历史烟尘,仰望檐上风华

风,掠过太和殿的鸱吻,檐铃轻响, 金色琉璃瓦上的光影微微晃动。

琉璃脊兽化作远山的轮廓,朱红宫 墙褪成黄土高原的褶皱。阵阵驼铃从 天际线传来,十七八峰骆驼一步一摇, 驮着码得方方正正的琉璃坯件,来到北 京城。奔向京城的路,既是使命之路、 聊生之路,也是艺术朝觐之路。

皇城迢迢隔千里,半程风雨半成 不如就地抟新土,窑火催开又一村。 山西匠人于是在京城边上扎下根来。

元大都烧造琉璃的官窑,就是山西赵 姓匠师迁京后主持经营的。窑址起初位 于和平门外海王村(今琉璃厂),后又扩增 或迁至西山门头沟琉璃渠村(俗称西窑), 承建元明清三代宫殿、陵寝、坛庙等处各 色琉璃建筑构件,历时700余年之久。

700多年前,琉璃渠村的窑火点亮 了北京城的脊梁;700多年后,这片皇家 官窑遗址以"金隅琉璃文化创意产业

园区深处,几座保留着上世纪印记 的窑炉仍在运作。"天下琉璃出山西,名 非虚传。"在产业园一角的工作室里,国 家级非物质文化遗产琉璃烧制技艺代 表性传承人赵长安向记者娓娓道来。

他说,据记载,琉璃渠村的琉璃制 作技艺是由山西榆次小赵村赵氏家族 传到这里的,一直到上世纪80年代,北 京市琉璃制品厂里还有不少赵姓人,是 这一家族的后人。

山西做琉璃,已有千年,始于北魏, 至明清达到鼎盛,被誉为"中国琉璃艺 术之乡"。

最早的琉璃技艺,据说是随佛教一



葛原生在观察琉璃工艺品的细节。 图据新华社客户端



介休琉璃传承人刘开宝和他的琉璃作品。

图据新华每日电讯 占

同传来。魏晋时期,工匠们将西域的技 艺与当地的黄土相融,在云冈石窟佛像 深邃的眼眸里,在悬空寺的飞檐翘角 间,烧出了最初的青蓝。

至元朝,琉璃的火焰越烧越旺。晋 南的窑口开始烧制供皇家使用的"珐 华",孔雀蓝的瓶身缀着茄皮紫的缠枝 纹,竟有几分不食人间烟火的贵气。

最动人的还是明清的琉璃。北京故 宫、明十三陵、沈阳故宫等皇家建筑都泛 着来自山西的琉璃之光。故宫重修时, 翻开背后刻有"马庄山头苏氏"的瓦片,这 些来自太原琉璃世家苏氏烧制的琉璃黄 瓦,似乎在诉说着600年前的春秋往事。

从檐上流光,到指尖星辰

在山西省介休博物馆,一尊明代琉 璃脊兽獬豸是众多琉璃文物之一件,体 形虽小但尤为独特,通体金黄,色泽饱 满,形态逼真。

獬豸,古代传说中的独角异兽,能明 辨是非曲直,是勇猛、公正的象征。介休 博物馆这尊琉璃獬豸,一改传统怒目圆 睁的威严形象,一脸呆萌,似乎动了"凡心"。

文创店里,明黄釉色复刻着这尊古 兽的憨态,蹙眉瞪眼的模样添了几分俏 皮。"这不是那个'显眼包'吗?"来自北 京的游客赵芸举着獬豸摆件说。

走进位于山西中部的介休,也就走 进了一座没有围墙的琉璃艺术博物馆。

这里的琉璃匠师们炫技般地在自 己的家乡留下了大量珍品。仅从介休 现存建筑琉璃艺术分布情况看,至少在 介休城乡23组建筑群中,为近百座古 建筑所使用。

当地有个说法:看山西要看琉璃, 看琉璃就得看太和岩。真正见识过太 和岩牌楼的美,才知道什么是琉璃艺术 在砖石上绽放的极致华彩。

这里的琉璃少了皇家礼制的束缚, 多了民间的晨昏烟火;少了宗庙规制的 庄肃,多了生活的质朴祈愿。

但,三晋大地的琉璃之美,又何止 于此? 山西,是一座琉璃艺术的殿堂。

时光流转,窑火未熄。如今的琉璃, 从屋脊走下,化作指尖可触的星辰。匠 人依然在与火对话,只是不再只为宫殿 庙宇烧制脊兽瓦当,而是将那份对光影 的理解,倾注于方寸之间,悦人也悦己。

拯救失传绝技,重现孔雀蓝釉彩

午后的秋阳,透过窗棂,在屋内的 琉璃制作台上洒下斑驳的光影。

85岁的国家级非物质文化遗产琉璃 烧制技艺代表性传承人葛原生看着眼前 的玉壶春瓶,孔雀蓝的釉彩散发着神秘 的光芒,他的思绪不由飘到40多年前。

1979年,山西多地修复古建文物, 急需大批琉璃构件。在此背景下,太原 南郊区郝庄公社筹办琉璃工厂。寻找 琉璃工匠,成为郝庄公社干部葛原生的 紧迫任务。

太原东山马庄苏家正是世代制作 琉璃的匠人世家,苏家烧制的琉璃曾被 用于故宫的修建,当地流传着"马庄三 件宝:琉璃、麦子、毡帽子"的说法。

经多方打听,葛原生终于在郝庄工 业瓷厂找到了苏家后人苏杰。听闻要重 建琉璃厂,这位老匠人先是一愣,随即热 泪盈眶:"你们说怎么办,我全力以赴!"

琉璃厂开建了,从未接触过琉璃制 作的葛原生也对这个古老技艺产生了 浓厚兴趣。他一有空就到车间给苏杰 打下手,虚心请教各种问题。有一天, 老人把葛原生叫到面前说:"原生,我考 虑了好几天,决定把配釉秘方传给你。" 说着从怀中掏出一张发黄的纸片,上面 密密麻麻记录着黄、紫、绿、红、白等各 色釉彩的配方。

从此,葛原生正式成为苏氏传人, 开启了与琉璃的不解之缘。

在苏氏琉璃众多釉彩中,"宫廷黄" 是独门秘方,而孔雀蓝则最为名贵,可 惜这项绝技已然失传。

师徒二人开始尝试复制孔雀蓝,但 -次次开窑都以失败告终。老师父沉 默离去,从此绝口不提孔雀蓝。次年, 他便带着这个未了心愿与世长辞。

为了完成师父的遗愿,葛原生 收苏杰的孙子苏永军为徒,继续钻 研孔雀蓝。

2005年,苏永军在父辈们老窑址 不远的地方,建起了一座1000多平 方米的电烤现代琉璃工厂,窑火被重 新点亮。经过深入研究,他们发现引 雀蓝并非单一配方,而是一个色彩变 幻的魔法世界——温度每变化30摄 氏度,釉色就会呈现不同效果。

历经26年不懈探索,他们终于 在2007年破解了孔雀蓝的奥秘,使 这项失传百年的技艺得以重现人 间,并实现批量生产。

2008年,琉璃烧制技艺被列入 国家级非物质文化遗产代表性项目 名录。次年,葛原生成为琉璃烧制 技艺国家级非遗代表性传承人。

抚摸着手中的孔雀蓝玉壶春瓶,葛 原生不禁潸然泪下。

非遗邂逅芳华,古老技艺焕新

山西琉璃技艺历经千年传承,形成 了独特的家族传承体系。以琉璃传家 至今的,已知有太原苏氏、阳城乔氏、河 津吕氏、介休刘氏等。

随着时代的发展,"父传子、子传孙, 琉璃不传外姓人""传子不传女""传媳妇 不传女儿"的古老规矩正在被打破,那些 凝聚着先人智慧的古法技艺愈发珍贵。

琉璃烧造讲究的是匠心独运。从选 料到成品需经20余道工序,每件作品都凝 结着匠人心血,承载着千百年匠心智慧。

在太原苏家,至今仍用醋和面粉调 琉璃的颜色。"这是祖辈验证了数百年的 配方,看似简单,却藏着最精妙的化学方 程式。"苏氏琉璃第八代传承人苏永军说。

对这些匠人而言,与琉璃相遇,便 一生羁绊。

介休琉璃传承人刘开宝将热爱融 入生命,他带领团队经过上千次试验, 终使失传百年的孔雀蓝技艺重现光 彩。如今,这项技艺在介休博物馆高达 7米的"世世太平"琉璃雕塑上熠熠生 辉。"每天回家先看看这些宝贝才安 心。"刘开宝抚摸着自己的作品,仿佛在 抚摸自己的孩子。

令人欣慰的是,越来越多的年轻人 正为这项古老技艺注入新活力。

"我的梦想藏在泥巴里。"刘开宝29 岁的女儿刘文婷回忆,儿时她就踩着板 凳,跟随父亲捏制琉璃配件。她将国潮 元素融入传统器型,开发定制摆件和联 名文创,推动琉璃艺术走近年轻群体。

在介休太和岩碑前,记者遇到了27 岁的冀文辉。"介休琉璃就像烧到99摄 氏度的水,只差一把AI技术的柴火,就 能在国际舞台沸腾。"这位介休青年正 筹划用AI技术让琉璃"开口说话",向 世界讲述中国非遗故事。

苏永军的两个儿子从小跟着他在 窑边转悠,长大后,一个专心于琉璃的 艺术创作,另一个则用互联网思维把琉 璃艺术传遍全世界。

同样27岁的张珺靓放弃了教师工 作,随外祖父葛原生投身琉璃创作。她 以山西民俗为灵感,用三个月时间创作 出"孔雀蓝迎亲瓶",这件融合动画手法 的创新作品获得业内广泛好评

"但凡要做,就是一生的事!"外祖 父沉甸甸的叮嘱,她谨记于心。

当古老的非遗邂逅青春芳华,琉璃 不再只是一件精工巧技之物,而是联结 今昔与未来的桥梁,更是文化历史长河 中奔涌不息的浪花。

琉璃不语,千年流光。山西琉璃的 千年窑火,在世代匠人的坚守与创新中 生生不息,正如那抹穿越时光的孔雀 蓝,历经沧桑,依然璀璨如初。

据新华每日电讯

生活服务广告 028-86969860 律师提醒·本刊仅为信息提供和使用的双方搭桥,所收费标准:70元/行/天,每行13个字相关证明文件和手续。

■四川和宽工程技术有限公司 公章(编码:5101096825730)。 财务专用章(编码:510109563 2930)、发票专用章(编码:510 1095632931)、罗文法定代表

人名章(编码:5101095944221)遗失,声明作废。 ■安岳县众兴跑山鸡专业合作社营业执照正副本(统一社会 信用代码:9351202106899637 7D)、公章(编号:51392150050 72)均遗失作废,特此声明。

查找尸源 2025年11月7日,在宜宾市江南镇丁丁石长江边发现男尸,约40岁,高约167cm,黑色短 23 40 夕,同约 10/Cm, 杰 巴拉 发,上身着灰色绒衣,身着黑 色运动裤,脚 穿黑色运动鞋。 死亡时间约 7 天知情者速与警 方联系电话 0831-3339806

长江航运公安局泸州分局 南溪派出所 2025年11月7日

我公司在成都市武侯区新智二路6号修建的新苗新居项目已建设竣工,现已进入规划核实公示阶段,公示内容张贴于芙蓉雅 苑南门处,公示时间为2025年11月11日至2025年11月18日。 特此公告。

成都武侯农业投资有限公司 2025年11月10日

■四川泓沅企业管理咨询服务有限公司公章(编码:5101076528476)、徐诺涵法人章(编码:51 01076528479)遗失,声明作废。■博林酒店管理(厂元)有限员任公司行政公章(编号:5108025176720)遗失作废。■武侯区墓立安技术服务部公章(编码:5101076352143)遗失作废,特此声明。■青白江康姆源足浴店持有发票中章(编号 5101135077221)遗失作废

1)遗失作废

■四川永沁环境工程有限公司 遗失公章(编码:51010082177 29),声明作废。

■成都云海峰建筑劳务有限公 司遗失财务专用章(51018401 18780)法人章(易婷,5101840 118782)各一枚,声明作废

■彭州市金南制衣厂遗失公章 (编码:5101825013855)、财务 专用章(编码:5101825013856),声明作废。